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постановка проблеми. Поглиблення фінансово-економічної кризи у 
світі та в Україні торкається всіх секторів економіки, у тому числі і банківських 
установ. ці кризові явища і процеси вимагають від управління банками вдоско-
налення чинної системи внутрішнього контролю, зокрема його форм і методів. 

Необхідність запровадження нових форм і методів контролю у комер-
ційних банках викликана також посиленням конкурентної боротьби між са-
мими банками, формуванням розгалуженої мережі філій, потребою у впро-
вадженні нових методів управління ризиками, активами і пасивами банків, 
прагненням підвищити ефективність прийняття рішень управлінським пер-
соналом та іншими чинниками.

аналіз останніх досліджень і публікацій свідчить, що в науковій літера-
турі цій проблемі приділяється недостатня увага. окремі аспекти  зовнішнього 
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і внутрішнього контролю діяльності банківських установ знайшли відобра-
ження в наукових працях о. м. бунди, о. І. кіреєва, м. П. кравця, о. с. лоба-
ня, в. с. рудницького, о. І. скаска [ 2; 3; 7; 8]. 

метою статті є дослідження системи контролю діяльності банківських 
установ у таких його проявах, як: зовнішній аудит, пруденційний нагляд, ін-
спектування, внутрішній аудит, контролінг і виявлення взаємозв’язків та вза-
ємозалежностей між цими формами контролю.

Виклад основного матеріалу. контроль за діяльністю банківських 
установ в Україні поділяється на зовнішній і внутрішній. Зовнішній контроль 
за роботою банків здійснюється Національним банком України (НбУ) і неза-
лежними аудиторськими фірмами (рис. 1). НбУ здійснює зовнішній контроль 
у формі банківського нагляду, при цьому дотримуючись основних принци-
пів, запропонованих базельським комітетом.

СИСТЕМА ЗОВНІШНЬОГО КОНТРОЛЮ  
ДІЯЛЬНОСТІ БАНКІВ 
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рис. 1. Система зовнішнього контролю діяльності банківської установи

оскільки комерційні банки за своєю організаційно-правовою формою 
є публічними акціонерними товариствами, то вони підлягають щорічному 
аудиту незалежними аудиторськими фірмами, як вітчизняними, так і зару-
біжними. 

За останні роки намітилась тенденція переваги відомих зарубіжних 
аудиторських фірм у здійсненні аудиту банків над вітчизняними, оскільки за-
рубіжні аудиторські фірми є більш відомими у світі та мають кращий імідж. 
разом з тим вартість аудиторської перевірки зарубіжними аудиторськими 
фірмами призводить до значного здорожчання аудиторських послуг. це, у 
свою чергу, вилучає з обороту значні грошові кошти комерційних банків, що 
негативно впливає на їхній фінансовий стан. 

Поряд із зовнішнім контролем, у системі управління банками функціо-
нує внутрішній контроль. 

внутрішній контроль у банку – це сукупність процедур, які забезпечу-
ють достовірність і повноту інформації, яка передається керівництву банку, 
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дотримання внутрішніх і зовнішніх нормативних актів при здійсненні опе-
рацій банку, збереження активів банку і його клієнтів, оптимальне викорис-
тання ресурсів банку, управління ризиками, забезпечення чіткого виконання 
розпоряджень органів управління банку в досягненні мети, яка поставлена у 
стратегічних та інших планах банку [6].

ми розглянули основні напрями здійснення внутрішнього контролю: 
контроль з боку спостережної ради; з боку правління (ради директорів); за-
гальних зборів акціонерів; департаментів і підрозділів банківської установи. 
Зазначені суб’єкти внутрішнього контролю діяльності банківської установи 
здійснюють його у формах: ревізії, внутрішнього аудиту, контролінгу (рис. 2).

СИСТЕМА ВНУТРІШНЬОГО КОНТРОЛЮ  
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рис. 2. Система внутрішнього контролю діяльності банківської установи

контроль з боку спостережної ради обумовлений прагненням акціоне-
рів і інвесторів отримувати незалежну, об’єктивну і достовірну інформацію 
щодо максимізації прибутку за допустимого рівня ризику.

контроль з боку правління (ради директорів) здійснюється шляхом ко-
ординації дій усіх департаментів та інших підрозділів банку. Для підвищення 
ефективності такого контролю внутрішні аудитори зобов’язані надавати об-
ґрунтовані рекомендації правлінню (раді директорів) щодо розроблення сис-
теми оцінювання ризиків, удосконалення системи внутрішнього контролю, 
організаційної структури підрозділів і дій менеджерів усіх рівнів управління. 

контролінг – один із сучасних видів внутрішнього контролю, найчасті-
ше застосовується в комерційних банках з іноземними інвестиціями. створю-
ється департамент контролінгу, напрямами діяльності якого є: управлінська 
звітність, бюджетування і контроль за витратами.
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внутрішній аудит банку – це «незалежна експертна діяльність служ-
би внутрішнього аудиту банку для перевірки й оцінки адекватності, ефек-
тивності системи внутрішнього контролю та якості виконання призначених 
обов’язків співробітниками банку» [6].

функціональний контроль здійснюють головний бухгалтер та керівники 
інших департаментів і підрозділів та їхні працівники щодо правильності і за-
конності проведення всіх банківських операцій у межах своїх функціональних 
обов’язків, що відображені в посадових інструкціях відповідних працівників.

важливим моментом системи контролю діяльності банку є досліджен-
ня інформаційних потоків і виявлення взаємозв’язків різних видів контролю 
банківської установи.

На нашу думку, доцільно розглянути систему взаємодії зовнішнього 
аудиту, пруденційного нагляду і внутрішнього аудиту банківської установи в 
інформаційному середовищі (рис. 3).

ЗОВНІШНІЙ 
АУДИТ 

ПРУДЕНЦІЙНИЙ 
НАГЛЯД 

ВНУТРІШНІЙ АУДИТ 

Інформаційні потоки 

Інформаційні 
потоки 

Інформаційні 
потоки 

рис. 3. Система взаємодії зовнішнього аудиту, пруденційного нагляду  
і внутрішнього аудиту банку в інформаційному середовищі

основним нормативним документом щодо діяльності банківських 
установ є Закон України «Про банки і банківську діяльність» [1]. При здій-
сненні зовнішнього і внутрішнього аудиту банку та пруденційного нагляду 
існує регламентація відносин між зовнішніми і внутрішніми аудиторами та 
інспекторами з банківського нагляду. саме тому важливим завданням постає 
дослідження методичного забезпечення контролю банківської установи в 
розрізі взаємозв’язків між різними видами контролю. 

розглянемо методичне забезпечення взаємодії зовнішніх аудиторів і ін-
спекторів з банківського нагляду (рис. 4).

методичне забезпечення взаємодії зовнішніх аудиторів і інспекторів з 
банківського нагляду включає:

1. основні принципи ефективного банківського нагляду (базельські 
основні принципи), затверджені 1 вересня 1997 року базельським комітетом.
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«базельський комітет з банківського нагляду – це комітет представників 
банків та органів банківського нагляду, створений керівниками центральних 
банків групи десяти країн 1975 року. До його складу входять вищі представни-
ки органів банківського нагляду з бельгії, Іспанії, Італії, канади, люксембургу, 
Нідерландів, Німеччини, сполученого королівства, сШа, франції, Швеції, 
Швейцарії та Японії. Як правило, засідання проводять у банку міжнародних 
розрахунків у базелі, де перебуває постійний секретаріат» [5, с. 631];

2. Положення базельського комітету з питань банківського нагляду 
«відносини між органами банківського нагляду та зовнішніми аудиторами 
банків», затверджене 1 січня 2002 року базельським комітетом;

3. Положення з міжнародної практики аудиту 1004 «взаємовідносини 
інспекторів з банківського нагляду та зовнішніх аудиторів», ґрунтується на 
мса, чинних на 1 жовтня 2001 року, затверджено комітетом з міжнародної 
практики аудиту та базельським комітетом [5];

4. методичні рекомендації щодо взаємодії між інспекторами з бан-
ківського нагляду Національного банку України та зовнішніми аудиторами 
банків, схвалені Постановою Правління Національного банку України від 29 
квітня 2004 року № 191.

•  Основні принципи ефективного 
банківського нагляду (Базельські основні 
принципи) 

•  Положення Базельського комітету з питань 
банківського нагляду «Відносини 
між органами банківського нагляду
та зовнішніми аудиторами банків» 
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рис. 4. методичне забезпечення взаємодії  
зовнішніх аудиторів та інспекторів з банківського нагляду

методичне забезпечення взаємодії зовнішніх аудиторів і внутрішніх 
аудиторів банківської установи включає (рис. 5):

1. міжнародний стандарт аудиту 610 «використання роботи внутріш-
ніх аудиторів» – надає рекомендації зовнішнім аудиторам щодо розгляду ро-
боти внутрішнього аудитора;
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2. Положення з міжнародної практики аудиту 1000 «Процедури між-
банківського підтвердження» – розглядає рекомендації щодо процедур між-
банківського підтвердження для зовнішніх незалежних аудиторів і для внут-
рішніх аудиторів банків;

3. Положення з міжнародної практики аудиту 1006 «аудит фінансових 
звітів банків» – вказує пропозиції щодо аудиторських перевірок фінансових 
звітів банків як для зовнішніх, так і для внутрішніх аудиторів;

4. міжнародні стандарти професійної практики внутрішнього аудиту, 
зокрема, у частині надання інформації щодо результатів діяльності служби 
внутрішнього аудиту суб’єкта господарювання зовнішнім аудиторам;

5. Положення про організацію внутрішнього аудиту в комерційних 
банках України, затверджене постановою Національного банку України 
від 20.03.98 р. № 114, із змінами і доповненнями від 15.03.99 р. № 110 та від 
03.12.2001  р. № 494 – визначає систему аудиторської діяльності в банках та 
регламентує порядок створення і організацію роботи служби внутрішнього 
аудиту в комерційних банках України;

6. Положення про організацію внутрішнього аудиту в комерційних 
банках України, затверджене постановою Національного банку України 
від 20.03.98 р. № 114, із змінами і доповненнями від 15.03.99 р. № 110 та від 
03.12.01 р. № 494 – визначає систему аудиторської діяльності в банках та ре-
гламентує порядок створення і організацію роботи служби внутрішнього 
 аудиту в комерційних банках України;

7. методичні вказівки щодо застосування стандартів внутрішнього 
 аудиту в банках України, затверджені постановою НбУ від 20.07.99 р. № 358, 
із змінами і доповненнями від 12.02.2003 р. № 50 [4];

8. кодекс професійної етики внутрішніх аудиторів банківських уста-
нов, схвалений постановою Правління Національного банку України від 
12.02.2003 р. № 50.

крім того, банки розробляють положення про структурні підрозді-
ли і департаменти, зокрема Положення про департамент (службу) внутріш-
нього аудиту. У Положенні зазначаються статус і функції даного підрозділу, 
обов’язки та повноваження керівника департаменту внутрішнього аудиту і 
внутрішніх аудиторів. особливу увагу звертають на процедуру надання опе-
ративної інформації вищому управлінському персоналу банку цим депар-
таментом. Положення про департамент (службу) внутрішнього аудиту за-
тверджується правлінням банку і погоджується із спостережною радою. Усі 
положення про структурні підрозділи, розроблені банком, не повинні супе-
речити чинному законодавству і постановам Національного банку України. 
крім того, Національний банк України здійснює перманентний контроль за 
діяльністю департаментів (служб) внутрішнього аудиту банків. 
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•  Міжнародний стандарт аудиту 610 «Розгляд 
роботи внутрішнього аудитора» 

•  Положення з міжнародної практики аудиту 
1000 «Процедури міжбанківського 
підтвердження» 

•  Положення з міжнародної практики аудиту 
1006 «Аудит фінансових звітів банків» 

•  Міжнародні стандарти професійної практики 
внутрішнього аудиту 

•  Положення про організацію внутрішнього 
аудиту в комерційних банках України 

•  Методичні вказівки щодо застосування 
стандартів внутрішнього аудиту в банках 
України 

•  Кодекс професійної етики внутрішніх аудиторів 
банківських установ 
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рис. 5. методичне забезпечення взаємодії зовнішніх аудиторів  
і внутрішніх аудиторів банківської установи

отже, здійснення внутрішнього аудиту в банку є передумовою ефек-
тивного функціонування банківської установи як сьогодні, так і в майбутньо-
му. крім цього, доцільно запроваджувати у практику внутрішнього банків-
ського контролю таку його форму, як контролінг.
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сУтНість і стРУКтУРА ФіНАНсОВО-КРЕДИтНОЇ сИстЕмИ: 
ФУНКЦіОНАЛьНИй, іНстИтУЦіОНАЛьНИй 

тА ОРГАНіЗАЦійНИй ПіДХОДИ

Досліджено підходи до визначення поняття «фінансово-кредитна сис-
тема». Проаналізовано зміни змісту економічних категорій з позиції функці-
онального, інституціонального та організаційного підходу. На основі аналізу 
наявних підходів до трактування сформовано власне визначення фінансово-
кредитної системи, функції та модель її структури.

ключові слова: кредитна система, фінансова система, фінансовий сек-
тор, фінансові інститути, фінансово-кредитна система. 

в умовах ринкових перетворень економіки України особливого зна-
чення набуває досягнення соціально-економічної стабілізації суспільства, що 
неможливо уявити без існування ефективної фінансово-кредитної системи, 
оскільки фінанси і кредит, які не лише обслуговують відносини економічними 
суб’єктами, а й виступають самостійною сферою економічних відносин. Уза-
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